



**编者按：**立德树人少年时，扣好人生第一粒扣子！习近平总书记多次用“要扣好人生的第一粒扣子”来喻指青少年要树立正确的价值观，迈好人生第一步。

“不仅教授学生以知识，更引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，实现知识学习与品行修养的有机

统一，培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。”上海通过加强未成年人思想道德建设和文明校园创建工作，提高协同育人水平，为孩子们创造更加利于全面发展的社会环境。本报将持续对这些优秀案例和征文作品进行一系列报道。

## “读红色经典 做信仰传人” 主题阅读活动红火推进

由上海商学院、上海高校阅读文化育人联盟主办的“读红色经典 做信仰传人”主题阅读活动（第四季）总结表彰会近日举行，一张张成绩单彰显在推进大中小学思政教育一体化建设方面取得的成效，积累阅读育人工作经验。

记者 刘昕璐



### 让经典阅读点亮青少年

上海高校阅读文化育人联盟介绍，2024年，面向本市大中小学，开展优秀征文和案例征集活动，鼓励大中小学生将阅读经典著作的心得体会，结合个人实际经历撰写读后感。本次通过易班网共收到来自全市16个区的作品2178个，投稿量

是去年的三倍。经过多轮评审，共评选出优秀征文100个。

同学们的获奖作品选题更加丰富、主题更加凝练、内容更加深刻。紧紧围绕红色文化和传统文化等内容，聚焦《共产党宣言》《红星照耀中国》《钱

学森传》《平凡的世界》《人间词话》等作品分享阅读体会，文笔流畅、思想深邃。或传承红色基因，铸牢信仰基石；或追寻伟人足迹，浸润精神力量；或深入国学精粹，感悟文化根魂，可以看到读书使人明理、增智、笃行的重要意义。

与此同时，鼓励个人或团队在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，落实全国青少年学生读书行动和阅读育人“五育并举”过程中探索施行的好经验、好做法。最后，评选出20份优秀案例。

### 以红色力量润心立德

“行走中的思政大课堂”“经典中的思政大课堂”也在蓬勃开展。其中，“世纪火种”校园讲书人大赛，共选出来自29所学校的36位获奖者。他们聚焦《毛泽东选集》《红岩》《闪闪的红星》《我与地坛》等作品，在视频或音频作

品中细细讲述书本的主要内容，娓娓道来自己所感受到的伟人崇高的品格、英勇不屈的精神等内涵，激励听者体悟生命价值、坚定理想信念、赓续红色血脉。

同时，联盟首次聚焦非遗文化作品

征集，遴选并制作30家单位的36本“非遗真人数字图书”，聚焦木版水印、糖塑、玉雕、针灸、丝竹、皮影以及具有浓厚地域特色的海派漆艺、海派剪纸等技艺，重点讲述非遗传承人的传承经历、非遗项目的主要内容和技艺、非遗项

目对铸魂育人、价值传承和学生职业技能培养等方面的重要作用，扎扎实实把非遗保护好传承好，更好担负起新的文化使命，并推出学习贯彻习近平文化思想专题系列导读，以红色经典的力量启智润心、立德育人。

### 引导学生增强文化自信

2025年度，联盟将以“1+4+X”模式落实全年任务，引导大中小学生热爱中华文化、传播红色文化、增强文化自信。

一是完善联盟体制机制，推进青少年阅读活动常态化开展。建立日常运行

机制，推动各联盟单位成员定期承担相关活动，深化与高校实体书店、学生读书社团、校园和社会新媒体的联动。

二是面向大中小学生，继续开展四项主题阅读活动，包括征集主题征

文、创新案例，遴选并制作“非遗真人数字图书”，并将红色经典阅读融入教学设计与创新。

三是贯通校内外，推动国际化，开展X项专题阅读活动。结合大型阅读活动

节点，开展“一馆一书一人一讲”系列阅读活动。继续开展文化交流活动，赴湖南韶山、新疆喀什、云南兰坪、楚雄、大湾区及更多地区，将红色经典阅读从校园向社会延伸、从本市向全国辐射。